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Exercice 1 (16 pts) :

Un cylin i - T \ : :
cylindre de sectior, 5 =1000 cm fermé par un pisicn P, de masse negligeable est divisé en deux

Compartiments A et B ay movyen d'une parci riohile P2 de masse négligeable pouvant se dépiacer
librement. g

Les parois du cylindre et dy piston
peut étre rendue conductrice de la chaleu: ai moyen d'un dispositif approprie.

Dans I'état initial le compartiment A contient n, = 2 moles d’hélium {Baz monoatomiaue) le
compartiment B contient Ng =1 mole d'oxygé e (diatomique).
parfaits sont 3 la méme temperature T,5 = Ty, = 75 = 300 K et le Systeme est en équilibre saus Iact or
d'une force extérieure Fo =10 kN s’exercant sur P,
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8s Ceux gaz que l'on suppouar:
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1. Calculer les volumes Viao et Vgg occupés par chague gaz. *.E

On modifie dentement |a force extérieure F. Jjusqu'a la valeur F, = 100 kIN'.La compression est dene
adiabatique e {= isemrupique] pour chacun des 2 compartiments qui restent, 3 chanue
Instant, en équilibre mécanique.

2. Calculer les volumes V,, et V;, occupés par chaque gaz.

-5’ 3. Calculer les températures T, et Ty, de chaque gaz.
F 4, Calculer le travail W regu par le gazeni, en u:i:isant_!e premier principe.
E | 5. Calcuier le travail Wy recu par le gaz en B, en utilisant le premier principe
6. En déduire le travail W recu par le systéme dans son ensemble,
i 7. Calculer, pour le gaz en A, Ia variation d’entropie AS. et 'entropie échangée Sé., puic er
:' * » '3
déduire I'entropie créée Sc,. it
2 8. Calculer, pour le gaz en B, la variation d'entropie AS; et l'entropie échangée Sé. puis er
) - ; ¥

déduire 'entropie créée Scg. | ‘ : . ) R
me étant dans I'état inital (Fg, Ty) on “end la paroi P; conductrice et on realise a nouveau un
) ' mwéme & . ] > reversible pour chacun des deux
A compression infiniment lente de Fg a F;. La cornpression est donc reversible p : _
e mmpt adiabatique pﬂ‘ur ensemble, donc giokalement isentropique. Les deux ga: restent ains, 3
; e : Rser s » . : instant
i instant. en équilibre mécanique et en éqilibre thermique. On notera donc, a chaque instan
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" TaTy=Tp P=Py=Pyg Va, Vs, dU =dUy + dUg" et dS' = dS4" + dSy”
..:.I:.,| } -.._ 3 #E & 5 fu|-nE
Rt et ; _ R T ’ égrant I'égalite de Clausius sous sa
G, Calcu d'équilibre finale T,, en int
g. Calculer la température

b =¥
" ":

R N : ¥ , deux az.
 différentielle pour 'ensemble des :
2 ﬂﬁéfﬂﬂ e e travail W’ recu par le systéine dans son ensemble.
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‘ensemble est isolé

1. Exprimer | 1 :
: r 1€ travail eleémentaire 8W recu par le gaz pa-fait et en déduire le transfert

T

thermique Q échangé avec la source en fonction des données.
2. Exprimer la variation d'entropie du gaz seul AS
3. Exprimer I'entropie echangée Sé et en déduire I'entropie créée 5-{;':’
On peut retrouver I'état B en effectuant une série de trois t-amfc;rr:.;-.at--“.-“-":-_. en echangeant de |3
Chaleur avec une autre source de chaleur 3 la temuoérature Ts> T,
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Transformation adiabatique réversible de I'état A (V, To) 3 Pétat E (Vy, T; =1

™
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Transfornfgtion isotherme réversible 2 la température T, de I'état E 3 I'état F (Vs,

— Transtormation adiabatique réversible de I'état F 3 I'état B (2Va. Ta)

4. Exprimer V;etV;en fonction de V,, Toet 7.

Il_l'-"

Représenter ces deux chemins (4 transformations) sur un diagramme de Clapeyron.
Donner la variation d'entropie du gaz seul, AS', fonction d'état.
En déduire Q' sans calculer les travaux

WoN o

Comparer avec Q et justifier.

Exercice 3 (6 pts) :
Calculer la variation d'energie interne et ia varial.on d'entropie pour chacune des transformations du
cé le graphe en coordonnees de Clapeyron :

cycle réversible d’une mole d’'un gaz parfait dont on a tra
i AB isochore de (Pa, Ta) @ Pg> Py, BC isotherme @ CA isobare.
de T.. P, Py ety = Cp/Cv suppose indépendant de la temperature.

Les résultats seront donnés en fonction

AU s
ASae
AUgac
B3¢
AUca
BS¢a

WA e

o v oa

page 2 sur 2 22/01/2015




